

Vuelva a su procedencia

15

Año III	PRECIOS DE SUSCRICION			Castellón 14 de Noviembre de 1892	PRECIOS DE ANUNCIOS			Núm. 153
	En Castellón.	UN MES 1'00 pesetas	UN TRIMESTRE 3'00 pesetas	DIRECTOR PROPIETARIO JOSÉ CASTELLO Y TÁRREGA	En 1.ª plana por línea	En 2.ª y 3.ª por línea	En la 4.ª por línea	
	En Fuera.	1'25	3'50	Redaccion y Administración, T. Enchín, 60	0'25 pesetas	0'10 pesetas	0'05 pesetas	Remitidos, esquelos, precios convls

A los constructores y directores de obras,

Véase la cuarta plana.

Gran centro de comisiones y representaciones

Véase la cuarta plana.

QUINTAS véase la tercera plana.

LIBRERÍA DE

MANUEL PERALES VILAR

Procurador de los Tribunales

CASTELLON

40, ENMEDIO, NÚM. 40

frente a la Iglesia de San Miguel

Se ha recibido un gran surtido de elegantes

calendarios americanos

En el mismo establecimiento encontrará el público con verdadera economía toda clase de objetos de escritorio, libros rayados, cartapacios, carteras, papeles de todas clases y colores, papel de música clase superior y todos los demás objetos concernientes a imprenta y encuadernación.

Esta casa se dedica especialmente al ramo de primera enseñanza y tiene por consiguiente grandes existencias de libros, tintas, plumas, mapas y cuantos enseres útiles para las escuelas.

Las ventas, todas se hacen a los mismos precios anunciados en los catálogos de Madrid, Barcelona, Valencia y demás puntos de España.

Librería de Manuel Perales

Enmedio 40, frente a San Miguel

Solares para edificar

Los hay para vender, en terreno urbanizado, antiguo maset de don Pascual Mañá, situado entre la calle del Maestrazgo y paseo de Ribalta.

Darán razón, Cardona Vives, 33.

ASPECTO BURSÁTIL DE LA SEMANA

La calma política de que se ha disfrutado en la pasada semana, calma debida como todos sabemos, a esa tregua pactada entre nuestras entidades políticas con el exclusivo objeto de recibir con caras pácidas y son-

rientes a nuestros vecinos y hermanos los reyes de Portugal, pero que quedará desvanecida, y roto y maltrecho el antifaz con que han sabido cubrir sus malhumorados semblantes tan luego como se pierdan en el espacio los últimos hurras de despedida que se tributen a los monarcas lusitanos, es idéntica a la que hemos observado en igual período en nuestros mercados bursátiles.

Y ésta paz a la que también le cuadra el nombre de ficticia se ha querido aprovechar por aquellos que en Bolsa se llaman alcistas para hacer una campaña en su provecho propagando para ver coronados sus esfuerzos, noticias de bulto financiero que hoy carecen de fundamento serio y que aún de tenerle, es muy discutible y dudoso, pudieran llevarse a cabo en condiciones tales que produjesen esa mejora necesaria é indispensable, para que la tendencia iniciada de sostenerse el precio de los valores, conso idándose, para luego elevarse, fuese firme y de verdadera duración.

¿Pero que razones de fuerza abonan ésta mejora iniciada en los valores? ¿qué motivos han podido contribuir á afirmar ésta tendencia? Ciertamente que ninguno; porque al alcance de todos estan los males que nos rodean porque con cambios con el extranjero á más de 16 por 100 no hay vida posible, y porque el mismo Banco de España en cuyo estado próspero ó adverso fían muchos de los que á las especulaciones bursátiles se dedican, no ha podido presentarnos un último balance menos halagüeño, juzgándole por el aumento que ha tenido en la circulación su signo de crédito aumento excesivo que ha producido la natural alarma porque hemos de tener en cuenta para apreciarle las cantidades fabulosas que ya aparecian en sus estados de semanas anteriores bajo el epigrafe de billetes en circulación.

Carece pues de toda solidaridad esta aza iniciada, la base sobre que se eleva ese pedestal en el que pudiera colocarse el simbolo de nuestra prosperidad objeto que seria de nuestra predilecta adoración, carece de cimientos; y una débil tempestad, un ligero movimiento de trepidación, el soplo suave de un acontecimiento por insignificante que éste sea, le hará rodar por los suelos y ya en tierra sin mano posible que en los actuales momentos pueda darle auxilio, había de co-tarle Dios y ayuda para levantarse.

Comparando ahora los tipos de cotización de nuestra Deuda durante la semana sacamos en deducción.

que el interior gana 0'60 toda vez que quedó á 68'02 y hoy cierra á 68'62.

Que el Exterior en España, cierra hoy á 73'22 y le dejamos á 72'65.

Y que esta misma Deuda en París y Londres, quedó en nuestro último balance á 62'25 y 62'31 respectivamente y hoy cierra á 63'18 y 63'37.

Como se vé la mejora, si no muy importante ha sido perceptible en ambas rentas y sostenida con más valentía en el Extranjero que en España pero como estamos tan acostumbrados á ver que en esas Bolsas todo se traduce en negocio y jugadas de sorpresa y las iras de las veces no responden los movimientos bursátiles á causas justificadas y si á liquidaciones de compromiso á plazo fijo, seguimos recomendando la calma y prudencia que como nunca en los actuales momentos la creemos del todo indispensable.

Rostchild

FELIX CRUZADO VILARROIG

La enfermedad que venía padeciendo el distinguido notario de esta ciudad, don Félix Cruzado Vilarroig, ha tenido desgraciadamente el fatal desenlace que hacía augurar la gravedad de su estado.

El sábado, entre cinco y seis de la tarde, entregó su alma al Creador, abandonando para siempre la compañía de su familia que le idolatraba y la de sus numerosos amigos que le admiraban.

Era el señor Cruzado tan fiel y honrado cumplidor de los sagrados deberes de su difícil misión de depositario de la fé pública, tan sincero amigo y caballero ejemplar, que al bajar al sepulcro, ha dejado un verdadero vacío en la honrosa clase á que pertenecía con gran estima y crédito, mayor vacío aun en el seno de las privilegiadas personas de su intimidad y más todavía en la sociedad castellanense que le consideraba y apreciaba como se aprecian y consideran los hombres de quienes nunca se recibe daño ni moral ni material.

Buen padre y mejor ciudadano el malogrado Cruzado, era poco amigo del censurable aparato de la actual vida social pero cuando Castellón, en momentos de angustia, de dolor y de peligro, ha necesitado de sus preclaros hijos, don Félix Cruzado se ofrecía el primero á todas las contingencias y su casa y su fortuna, eran la fortuna y la casa de todos los castellanenses.

Por eso al abandonar esta terrenal mansión para vivir eternamente la que la Divina justicia destina á los buenos, Castellón entero llora la pérdida del desgraciado Cruzado y siente muy de cora-

zón el término de una vida ejemplarísima.

Descanse en paz el que fué ilustrado y laborioso escribano de esta ciudad y consuele el dolor de su afligidísima familia el general y amargo sentimiento que la muerte de don Félix Cruzado, deja en Castellón.

**

Ayer, á las once y media de la mañana, verificóse el fúnebre acto de conducir los restos mortales del finado á la última morada, formando parte del cortejo todo lo que brilla, representa y vale en Castellón.

Presidieron el luto, el señor presidente de la Audiencia don Juan B. Esteve; el señor Vilarroig (don Jaime) como pariente del finado; el director del Banco de España, don Ramón de Echevarría, como jefe del establecimiento de crédito del que fué notario el señor Cruzado; el presbítero señor Buesó, como padre espiritual; el señor don Vicente del Cacho, como compañero de profesión; el presbítero señor Pachés, como amigo íntimo de la familia y el señor juez de instrucción, don Cipriano de Lara.

Las cintas del fúnebre las llevaban el registrador de la propiedad, señor Bravo, el abogado señor Galván, el notario señor Mechó Torrejón, el abogado señor Bellido, el notario señor Boix y el secretario habilitado de este juzgado, señor Vilarroig.

Cerraba la distinguida y numerosísima comitiva, el coche de la casa y en la puerta de San Luis se despidió el duelo, durando el desfile del cortejo más de un cuarto de hora por el extraordinario concurso de los que ayer, rindiendo la última y más preciada muestra de admiración al hombre cívico, honrado y laborioso, despidieron hasta la vida eterna al padre de nuestros buenos amigos, los abogados don Félix Cruzado y don Vicente Veliá y capitán del regimiento de esta plaza, don Vicente Llobell.

D. E. P.

CRÓNICA

Ayer, como anunciamos, se reunieron en la Casa Capitular, varios padres de mozos del actual reemplazo, acordando constituir un depósito, cada uno, de ciento veinticinco duros, para librar del servicio de las armas a los que de los arreglados les toque la suerte del servicio militar.

El domingo 4 de Diciembre y ante el notario, señor Mechó Torrejón, se otorgará la escritura de convenio y el dinero recaudado se depositará en el Banco de España de esta ciudad.

Se han adherido á este arreglo de padres de familia, veintiochos vecinos de

seta ciudad, pero se tienen anunciadas numerosas adhesiones de la zona.

El secretario accidental de este ayuntamiento, señor Ramos, facilita antecedentes del convenio que decimos, debiendo advertir que hasta el día 3 del próximo mes se recibirán adhesiones de padres de mozos comprendidos en el próximo sorteo.

Pasado mañana publicaremos íntegras las bases del convenio á que nos referimos, para ilustrar mejor sobre este importante particular.

Teníamos noticias extraoficiales del hecho que vamos á dar cuenta pero nos reestimos á publicarlo, dada su gravedad, hasta conseguir antecedentes de buen origen, como hoy los tenemos.

Hace días que marchó á girar una visita por los pueblos del distrito de Viñaroz, el celoso investigador de Hacienda don Bernabé Ximénez, llegando entre otros pueblos al de Benicarló en donde cumpliendo con su deber y desoyendo á los enemigos de la ley, instruyó una porción de expedientes por defraudación á otros tantos comerciantes ó industriales.

El señor Ximénez prestó oídos sordos á toda clase de recomendaciones y amigos y enemigos del alcalde de Benicarló eran expedientados.

Seguramente que tal conducta no debió satisfacer el gusto de la primera autoridad municipal benicarló, cuando, desconociendo el peligro que corría y remontándose más alto que Bosch Fustegueras, le dirigió un telegrama al señor gobernador civil, según se nos asegura, diciéndole que si el investigador no abandonaba enseguida Benicarló se amotinaba el pueblo.

Supo esta alarmante noticia el señor delegado de Hacienda y telegráficamente fué llamado á esta capital el señor Ximénez saliendo de Benicarló en donde no ha ocurrido otra cosa que la de que el investigador señor Ximénez, obrando como un funcionario honrado, no ha querido recibir... nada ni salvar la responsabilidad de numerosos defraudadores á la Hacienda que bien podrían ser los recomendados del alcalde de Benicarló.

Esto ha ocurrido y esta es la nueva alcaldada que registramos de reciente.

Ayer llegó á esta playa el pailebot Anastasio, con cargamento de hierro.

Esta embarcación tuvo arribada forzosa en los Alfaques, á consecuencia del fuerte temporal de estos últimos días.

Ha regresado ya de su larga temporada veraniega, nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento, don Joaquín Núñez Oliet.

Se encuentra de regreso en esta capital, el distinguido letrado, don Federico García, que marchó á San Mateo para asuntos de su profesión.

Procedente de Cardiff, llegó á esta playa anteayer, de arribada forzosa por haber ocurrido un incendio á bordo, el vapor inglés *Muntarig*.

Ayer se trasladó el juzgado de instrucción á bordo del *Mustang*, levantando el protesto de avería.

En breve quedará instalada la luz de gas en el hospital provincial, reforma que merece nuestro aplauso y que acredita el interés de la dirección facultativa de aquel santo establecimiento.

En la noche del 12 al 13 del actual se hicieron daños de alguna consideración por mano criminal en la máquina de rotación del molino de don Eliseo Soler, situado en el camino del río.

La guardia civil sigue de cerca la pista de los autores de aquel atentado y se cree ponerlos pronto á disposición de la justicia.

Durante la noche última ha aprehendido la fuerza de carabineros de esta comandancia 40 bultos de tabaco de contrabando en la playa, distrito de Almenara, y despues de sostener una hora de fuego con los contrabandistas que intentaron alijar el género aprehendido.

CRÓNICA DE SUCEOS

El herido de ayer.

En la calle de San Blas de este vecindario y sin que mediara disputa que hiciera necesarios medios de violenta de defensa, Pascual Cosma Fenollosa le infirió con una navaja de afeitar una herida grave en la sien izquierda á su vecino Juan García Domenech, que acompañado por el jefe de policía, don Enrique Simón é individuo á sus órdenes Bernabé Herrero, fué conducido al hospital en cuyo establecimiento fué curado, continuando hoy relativamente bien.

Según antecedentes, el Fenollosa padece borrachera habitual, siendo amigo de pendencias y de agredir sin motivo como ocurrió ayer con el hecho que relatamos.

El agresor se dió á la fuga asegurada de cometer el hecho en cuestión pero confíase en capturarlo pronto.

SUBASTAS

En los días 23, 24 y 25 de los corrientes, á las diez horas de su mañana, se rematarán por voz del pregonero público y con sujeción al pliego de condiciones, en el estudio del Notario de esta capital, don Alejandro Mecho Torrejón situado en la plaza de la Nieve número 1, las fincas siguientes:

Día 23

Pesetas

1.ª Una casa en esta ciudad, calle de la Enseñanza, número diez y ocho, manzana cincuenta y dos, de planta baja, principal y segundo, existiendo en el tercero un desván en la parte anterior y terrado en la posterior, con patio descubierto, mide una superficie de noventa y nueve metros veinte decímetros, lindes, derecha entrando vinda de Blas Martí, izquierda Rosa Traver y espaldas Salvador Pachés, valorada en cinco mil doscientas pesetas. 5200

2.ª Otra casa también en esta ciudad, calle de Narangeros, número cincuenta y tres, manzana noventa y tres, de una nave, planta baja, piso principal y otro segundo en la parte posterior de la escalera, con corral cubierto y descubierto, mide una superficie de noventa y nueve metros treinta y cinco decímetros en su planta baja y ciento veinte y seis metros treinta y cinco decímetros en el piso principal, lindes derecha entrando don Clemente Renañ, izquierda José Grancha y espaldas José Peris; valorada en cuatro mil ciento diez pesetas. 4110

3.ª Otra casa en los mismos poblado y calle que la anterior, número treinta y tres, manzana noventa y tres, de una nave, planta baja, piso alto y un entresuelo en la parte superior de la pendiente, con corral cubierto y descubierto, de sesenta y cinco metros setenta decímetros superficiales, lindes derecha entrando vinda de Antonio Marco y don Federico Vallés,

izquierda y espaldas José Boix; valorada en dos mil quinientas setenta y cinco pesetas. 2375

4.ª Un campo de tierra huerta, comprensivo de cinco hanegadas sesenta brazas, ó lo que haya, igual á cuarenta y cuatro áreas cuatro centiáreas, según la medición pericial si bien en el título no constan más que cinco hanegadas, en término de esta ciudad, partida de Táxida, lindes, Norte, Joaquín Torner, E. herederos de Joaquín Perez, S. herederos de don Domingo Mascarós y O. Caminás, valorado en tres mil trescientos noventa y dos pesetas. 3392

Día 24

5.ª Otro campo de tierra huerta, en término de esta ciudad, partida de Villamargo comprensivo de tres hanegadas ciento catorce brazas, ó lo que haya igual á veinte y nueve áreas sesenta y seis centiáreas, lindes, N. Ramón Salvá, E. el propio Salvá y otros, S. Herederos de don Manuel Gimenez, y O. don Luís Provincialle, acequia de Valero enmedio; valorado en mil cuatrocientas ochenta y cuatro pesetas. 1484

6.ª Otro campo también de tierra huerta, en dicho término, partida del Censal ó S. Isidro llamada también Almalafa, lindes N. Francisco Ferrer, E. Bautista Viciano, S. don Felix Cruzado y O. don José Miquel, existiendo en el mismo una barraca, valorado todo en dos mil ciento noventa y nueve pesetas. 2199

7.ª Una casa en esta ciudad, calle de la Virgen de Lión, número diez y ocho, manzana setenta y cinco, de planta baja, principal, y segundo en la parte posterior de la escalera, de una nave, con corral cubierto y descubierto, midiendo una superficie de noventa y un metros doce centímetros, lindes, derecha entrando Victoriano Ortiz, izquierda Josefa Pascual y espaldas José Martell; valorada en tres mil quinientas pesetas. 3500

8.ª Otra casa en esta ciudad, calle de Tosquella, número noventa y cuatro, manzana ochenta y seis, consta de planta baja y piso alto, con corral cubierto y descubierto y mide una superficie de setenta y cuatro metros noventa y dos decímetros, lindes derecha Bautista Torres, izquierda José Ripollés, espaldas José Ventura, valorada en dos mil treinta y cinco pesetas. 2035

Día 25

9.ª Otra casa en esta ciudad, calle de San Vicente, número setenta y uno, manzana ciento once, de una nave, planta baja y piso principal, mide una superficie de setenta y siete metros ochenta y siete decímetros, lindes derecha entrando Ramón Segarra, izquierda José Muñoz y espaldas Pedro Prats; valorada en tres mil cuatrocientas noventa pesetas. 3490

10.ª Un campo de dos hanegadas cien brazas ó lo que haya, igual á veinte áreas, setenta y siete centiáreas, de tierra huerta, en este término partida de la Plana, lindes, N. Tomás Alegre, E. José Claros, S. Vicente Cubedo, O. Fernando Vallés; valorado en mil seiscientos siete pesetas. 1607

11.ª Otro campo de tres hanegadas ciento cuarenta brazas, igual á treinta áreas setenta y cuatro centiáreas, ó lo que haya, según la medición practicada, constando ser tan solo su cabida en el título de tres hanegadas ciento treinta y cinco brazas, de tierra huerta, en este término, partida de Almalafa, lindes, N. Manuel Vilar, E. Vicente Pachés, S. José Marzá y O. Salvador Peris; valorado en mil novecientos sesenta y una pesetas. 1961

12.ª Una casa en esta ciudad, calle de Gracia, número, catorce manzana cincuenta y cinco, de planta baja y dos pisos altos, midiendo una superficie de setenta y un metros veinticinco decímetros, derecha entrando don Bernardino de Irulegui, izquierda y espaldas,

Francisco Llopis; valorada en cinco mil veinte pesetas. 5020

13.ª Una casa de una nave, situada en esta ciudad, calle de Santa Bárbara número diez y siete, manzana ochenta y cuatro, compuesta de planta baja y piso alto, con corral cubierto y descubierto, de diez y ocho metros de longitud por tres metros setenta y dos centímetros de latitud, lindante, derecha saliendo Vicente Oliver, izquierda, José Eixerés y espaldas, Miguel Llausola Rodríguez; estimada en mil doscientas pesetas. 1200

Las fincas comprendidas entre los números 1 á 11, ambos inclusive, pertenecen á la testamentaria de doña Teresa Antonia Llausola Viñals, sacándose á licitación á instancia de los albaceas. La casa descrita bajo el número doce, pertenece, en partes iguales é indivisas á dicha testamentaria y al injuiber don Miguel Llausola Rodríguez, subastándose á instancia de los indicados albaceas y del tutor del injuiber don Antonio Cardona Vicent, autorizado este al efecto por el consejo de familia. Y la descrita al número trece, procede de la testamentaria de doña Rosa Llausola Andrés y será rematada á instancia del albacea.

El pliego de condiciones que ha de regir en las subastas así como los títulos de propiedad podrán ser examinados todos los días hábiles, de nueve de la mañana á una de la tarde, en el despacho del expresado Notario.

Los licitadores deberán presentar sus cédulas personales del corriente ejercicio económico.

ÚLTIMA HORA

Cabalgata histórica.

Madrid 14, 8:15 m.

La cabalgata histórica celebrada ayer ha resultado el festejo más brillante de los organizados en esta corte en honor del insigne almirante genovés Cristóbal Colón.

Los reyes de Portugal, que con la familia real de España, presenciaron desde los balcones principales de Palacio el paso de la cabalgata, elogiaron con entusiasmo la admirable organización y conjunto deslumbrador que ofreció el festival que aludó.

López Domínguez.

Madrid 14, 9:45 m.

El ilustre general y exministro de la Guerra, señor López Domínguez, ha dicho que la continuación del actual gobierno compromete los altos intereses de la nación. «La peligrosa gobernación de los conservadores—ha dicho aquel general— obliga á los liberales á una campaña energética y sin consideración.»

«Cánovas es un peligro y los liberales deben evitarlo á todo trance.»

Distritos vacantes.

Madrid 14, 10:45 m.

Cuando se reanuden las Cortes se dará cuenta de los distritos vacantes en el Congreso y Senado, que según referencias de buen origen, ascienden al número de 14.

El marques de Sardoal.

Madrid 14, 11:20 m.

Todas las clases sociales de Granada ofrecieron anoche un banquete al marqués de Sardoal á cuyas energías se debe que en aquella ciudad andaluza no se declarara el estado de guerra por los acontecimientos recientes que ya conocen los lectores de EL LIBERAL.

Varias noticias

Madrid 14 2:45 t.

Sin que haya desaparecido el peligro sigue mejor el marqués de la Habana.

—Han sido detenidos el médico y el amante de la mujer abortada. El escándalo promete ser muy úsculo.

—El «meeting» anarquista de Cadiz y la manifestación obrera de Londres han resultado muy imponentes.

Imp. de N. Traver, Mayor 24

LAS PALOMAS

en la

Dedicar un recuerdo á la ave que ha sido venerada en el mundo de los poetas, de las alabanzas del culto de las más donde quiera que el del toso traje de la misma para nosotros, que aparece el relato, y además por todos tiempos ha tenido en los árdos profetizar.

Consideraban los emblema de ternura y de la en los juegos del triunfo, llevándose en preciosa cinta coronada nueva de haber victorioso campeón de laurel.

Cuando los romanos asomproso poder, saber y del genio, la traron no solo adelantar también maneras como acontece en todos militares, el cambio de estos dos memorables la afición por las palomas extraordinarias preciosos de los ejemplares cantidades que compiten en Europa, esto ochocientas pesetas excepcional.

Con el sello de gran pertenecía al puñeros palomares enormes, pudiendo alcanzar mil parejas. No haban para su alimentación, resultando le codiciadas por su immed Tenían los caballeros expertos, cuya misión brillantes y lujosos juegos del Circo, y se ve en las carreras unfo era considerado el dueño del victorioso terminada la fiesta, las engalanadas con que al llegar á la no habían presentaban bien claro, por que había vencido.

La historia registra hechos que demuestran que tiempo han tenido la vez primera que el servicio militar, es año 43, antes de Jesucristo Decio Bruto, que por el Consul Eran de seda al cuello en la edad media, han los cristianos á su fin de conquistar el postal de palomas por el mismo medio el desembarco de San Juan anunció el éxito Ansurah, tan desastrosamente que el servicio palomas, estaba organizado Oriente, desde la edad esta verdad, la servicio el Sultán N. á 1.173. Era su pronto posible de cuando en sus vastos Estar torres palomares por toda la exten

LAS PALOMAS MENSAJERAS en la antigüedad

Dedicar un recuerdo á la paloma mensajera, ave que ha sido objeto desde el principio del mundo de los más sentidos cánticos de los poetas, de las alabanzas de los historiadores, del culto de las más civilizadas naciones; que ha sido venerada en Grecia, en Roma y en donde quiera que el hombre se ha desprovisto del tosco traje de la barbarie, es tarea gratísima para nosotros, por lo interesante y dulce que aparece el relato de sus hazañas y cualidades, y además por lo importante que en todos tiempos ha tenido y hoy se la reconoce en los áridos problemas de organización militar.

Consideraban los griegos á la paloma, como emblema de ternura y constancia, empleándola en los juegos olímpicos, como mensajera del triunfo, llevando al seno de las familias en preciosa cinta ceñida al altivo cuello, la grata nueva de haber cubierto determinado y victorioso campeón sus sienes con la corona de laurel.

Cuando los romanos, en la plenitud de su asombrado poder, unieron así la cuna del saber y del génio, la artística Grecia, encontraron no solo adelantamiento general, si que también maneras cultas y gustos delicados. Como acontece en todas las grandes empresas militares, el cambio de ideas se verificó entre estos dos memorables pueblos, y bien pronto la afición por las palomas se desarrolló por manera extraordinaria, elevando la moda los precios de los ejemplares más perfectos, á cantidades que compiten con las que hoy se les dá en Europa, esto es, unas cuatrocientas ochocientas pesetas la pareja de raza excepcional.

Con el sello de grandeza que tiene todo lo que pertenece al pueblo romano, edificaron numerosos palomares que costaban sumas enormes, pudiendo albergar en ellos hasta cinco mil parejas. Numeroso personal destinaban para su alimentación, custodia y clasificación, resultando lo mejor montados, fincas dedicadas por su inmenso valor.

Tenían los caballeros romanos domésticos expertos, cuya misión estribaba en conducir los brillantes y lujosos carros en los celebrados juegos del Circo, y de igual manera que hoy se vé en las carreras del hipódromo, el dueño era considerado como propio del magno dueño del victorioso y afortunado tren. Terminada la fiesta, soltaban al aire palomas engalanadas con cintas de diversos colores, que al llegar á la mansión de los dueños no habían presenciado las fiestas, les daban bien claro, por el color, el nombre del que había vencido.

La historia registra en sus anales múltiples hechos que demuestran el empleo que en todo tiempo han tenido estas preciosas aves.

La vez primera que las vemos desempeñando servicio militar, es en el sitio de Módena año 43, antes de Jesucristo. Mandaba la legión Decio Bruto, que recibió una carta escrita por el Consul Hircio, atada por un pedruzco de seda al cuello de una paloma.

En la edad media, hacia el siglo XI, monjes cristianos á su llegada á Oriente, con el fin de conquistar á Jerusalén, un servicio postal de palomas mensajeras. Por el mismo medio el Sultán del Cairo, después del desembarco de San Luis en Egipto, y al anunciar el éxito de la batalla de Hattin, tan desastroso para los cristianos.

La exposición de estos hechos prueban suficientemente que el servicio postal por medio de palomas, estaba organizado con esmero en Oriente, desde la edad más remota. Asegura esta verdad, la manera como fundó el servicio el Sultán Nourseddin por los años 1173. Era su objeto informarse lo pronto posible de cuanto notable aconteciera en sus vastos Estados; al efecto, hizo levantar torres palomares de distancia en distancia por toda la extensión de su Imperio,

dotando cada una de aquellas, de su director y vigilantes que esperaban atentos el arribo de las palomas. Criados subalternos y ganado mular, eran afectos al servicio de transporte y cambio entre diversas estaciones.

En un manuscrito árabe que se conserva en la Biblioteca Nacional de Francia, se encuentran noticias de la distribución de estos palomares. El central estaba establecido durante la residencia de los Soberanos en el Cairo, en el castillo de la Montaña; de este punto radiaban series de palomares hacia Alejandría, Damietta y Gaza. Esta última ciudad ponía al Cairo en comunicación directa con Jerusalem, Belbek y Trípoli, siendo la distancia media de un palomar á otro, 80 kilómetros próximamente, dependiendo la mayor ó menor distancia, de la configuración topográfica del país; así, del Cairo á Gaza, había cinco estaciones distribuidas de la manera siguiente; del castillo de la Montaña á Belheis 54 kilómetros, de Belheis á Salanick, igual distancia, de Salanick á Catieh 84 kilómetros, de Catieh á Varadeh 96, y por último la más larga y última etapa, era de 160 kilómetros y estaba formada desde Varadeh situado á orillas del mar, á Gaza.

Las cartas destinadas á ser transmitidas, iban atadas bajo las alas y frecuentemente eran duplicadas ó triplicadas confiándose á diversas palomas, con el objeto de disminuir las probabilidades de extravío.

Al llegar á su destino, el centinela ó vigilante las remitía prontamente al Sultán, único que tenía el derecho de abrirlas.

La rica fantasía de los árabes, denominada á las palomas «los ángeles de los reyes» alcanzando también entre ellos los mejores ejemplares, un precio exorbitante.

Esta institución era considerada tan necesaria para el mantenimiento de la paz y seguridad del Estado, que á pesar de su costoso entretenimiento, tenía asignados fondos en el presupuesto por cantidad considerable.

Es innegable que esta clase de servicio postal, es en extremo oneroso, pero tales ventajas reporta, que es de extrañar el largo lapso trascurrido, sin que los pueblos occidentales le hayan dado la importancia que se merece.

Hoy, el establecimiento de palomares está siendo objeto preferente en todas las naciones, no solo por recreo y gusto, sino como perfeccionamiento de un buen sistema de comunicaciones militares, arrancando el entusiasmo creciente por esas interesantes aves, desde los valiosos y extraordinarios servicios que prestaron en el sitio de París, durante la memorable campaña Franco-Alemana, servicios tan curiosos y que llamaron tanto la atención de los militares, que de aquí dimanó, repetimos, la organización y el aprecio militar actuales.

Fernando Getino.

TEATRO NUEVO

Compañía de zarzuela

Como oportunamente digimos y anunciado se había, el sábado debutó la nueva compañía de zarzuela.

Retrasado nuestro juicio por la fuerza de las circunstancias, puesto que los domingos no se publica nuestro diario, podemos asegurar hoy, después de maduro examen y atendiendo solo á lo que nuestra conciencia nos dicta, que, en general ha satisfecho al público la compañía citada por más que algunos se empeñen en rebajarla y motejarla con imparcialidad manifiesta.

De hacer caso á las muchas y variadas opiniones que han llegado á nuestros oídos y en el calor de la discusión pronunciadas, imposible nos sería emitir nuestro pobre juicio que á emitir vamos, pero haciendo abstracción completa de las frases que hasta nosotros han llegado

de estremada dureza muchas, algunas de benevolencia, muy pocas de satisfacción y aplauso: esto es lo que hemos oído. ¿Pero quiere decir esto, como algunos suponen, que la compañía es mala? No señor: y vamos á demostrarlo.

«El Monaguillo», «Certamen Nacional», «Los Aparecidos»; estas fueron las obras representadas la noche del sábado y nadie, absolutamente nadie que de imparcial se precie puede asegurar ni decir siquiera que la interpretación de estas obras no satisfizo al público que llenaba el teatro, porque el «Certamen» agradó á casi todos como lo demuestra la repetición entre aplausos de algunos números de música y la satisfacción con que generalmente se oyó toda la obra: y porque «El Monaguillo», en que con tantos obstáculos tenía que luchar la señora Barrera, dejó agradable impresión en el auditorio, pues sin ser esta actriz de relevantes méritos, es discreta, de modales finos, buen decir, agradable presencia y canta con gusto, con afinación y con bastante maestría aunque su voz sea poco estensa y no muy voluminosa: pero estuvo bien en su papel de «monaguillo»; pudo sufrir comparación con otras actrices y sino fué aplaudida con entusiasmo, agradó y satisfizo, como nosotros esperábamos. En cuanto á «Los Aparecidos» poco hemos de esforzarnos para demostrar que la obra, escrita con inimitable gracejo, llena de chistes de buena ley y de situaciones verdaderamente cómicas, gustó extraordinariamente, así como su interpretación que de continuo interrumpían las risas y los aplausos del público, que desde las primeras escenas se declaró vencido, hasta la exageración de hacer repetir la chistosísima escena del «Comendador» admirablemente dicha por el señor Zabala, después de haber hecho cantar dos veces la bonita arieta coreada de las viejas en el primer cuadro, en cuya arieta acabó por ganarse las simpatías del público el tenor cómico señor Guillot. Los demás artistas, con especialidad del señor Saurí y Soto que estuvieron muy bien en sus papeles de «Alcalde y tío Moros», contribuyeron en la medida de sus fuerzas al buen éxito de la obra. La orquesta admirable toda la noche bajo la inteligente dirección del maestro Lleó y muy aplaudida en la sinfonia del segundo cuadro.

**

Y pasemos á la segunda función de abono; la de anoche.

El recuerdo de «Nitouche» vagaba todavía por el Teatro Nuevo y la melancólica cadencia de sus últimas notas delicadas y llenas de armonía (sin ache, pese á quien pese) dulces y apacibles como el vago rumor de la brisa que viene á dejar entre los naranjales el beso que robará al pasar sobre las mansas ondas de la mar tranquila, estaban todavía infiltradas en el alma de nn público que con ellas había sentido y gozado y no fué posible anoche despertar á ese público de su letargo.

No es esto decir que la Nitouche que vimos anoche no fuera digna de aplauso; pero había que sufrir una comparación; había que romper un hielo, fundirlo con el calor de la inspiración, deshacerlo, evaporarlo con la ardiente llama del arte y no pudo ser. El público recordó la impresión antes recibida, los goces por primera vez, sentidos y páido y sin expresión le pareció cuanto pasó ante sus ojos,

encerrándose en religioso silencio, estremado tal vez, tal vez con sobrada dureza pero triste y desesperante.

Seguros estamos que esto contribuyó en gran manera á la monotonía con que transcurrió la obra: tal vez esto fué la causa de la impresión, del encogimiento, del miedo, que se advertía en la señora Serrat, cuyas facultades y talento no nos atrevemos á juzgar porque no era anoche el momento más apropiado para que la actriz se desenvolviera. Con una expectación como la de anoche y ante un público que se desconoce por completo, es bastante para hacer vacilar al mejor artista y aún hacerle caer sin nada que le detenga ni nadie que pueda salvarle.

Aparte de esto, la obra de anoche, si no fué aplaudida tampoco fué protestada porque á la verdad no era digno de ello; lo cual nos hace pensar que si la señora Serrat se hubiera presentado en obra distinta que no fuese esta con la que tan encariñado se halla nuestro público, hubiera sido bien recibida y se la hubiera aplaudido. Esperemos, pues, á juzgarla en otra obra.

Los demás artistas cumplieron en sus respectivos papeles. El señor Zabala bien en «Floridor» y el señor Guillot admirable de «Comandante». La orquesta acertada.

Después de «Nitouche» se representaron por segunda vez «Los Aparecidos» con mayor éxito si cabe que en la noche anterior y con las mismas repeticiones.

**

Este es el juicio que nos merece la nueva compañía y por el cual nos atrevemos á asegurar que es bastante aceptable con perdón de los que no estén con nosotros.

Por otra parte la empresa que no perdona sacrificio alguno para responder á los favores del público tiene en ajuste otra primera actriz, de la que se tiene muy buenas referencias y que no tardará muchos días en hacer su debut, reforzando al propio tiempo el cuerpo de coros, el de señoras principalmente.

Además; en la presente semana, se pondrán en escena, según nuestras noticias, «Las Campanadas», «Los nuestros», «El Plato del día» y algunas otras más que se están ensayando.

Creemos que con estas noticias que adelantamos porque nos merecen el mayor crédito, podrá defenderse mejor la compañía y quedará el público más satisfecho que hasta el presente ha quedado, pero ha de tenerse siempre en cuenta, que dadas las especiales circunstancias por que atravesamos, la benevolencia es la base principal para que el único teatro que tenemos prospere para que pueda dar un rato de solaz y esparcimiento á nuestro espíritu.

Pebea.

RIMAS

Pide al sol que no brille
y á estrella que apague su fulgor;
pide al mar que se seque
y al mundo entero que se parta en dos.
Pide toda mi sangre,
mi alma pide y al punto te la doy,
mas no pidas te olvide
que no es posible que te olvide yo.

¡Desdichado de mí que no me es dado
gozarme en la pasión que en mi alma vive;
cuando ella pruebas de mi amor recibe,
yo muero sin saber si soy amado!

Pedro Bonet Alcantarilla.

A N U N C I O S

PILDORAS ANTISEPTICAS DE J. CLIMENT

à base de GUAYACOL TERPINA y YODOFORMO

Constituyen una composición racional aprobada y recomendada por todas las eminencias médicas españolas para la curación de los **catarros bronquio-pulmonares, tes, resfriados,**

TISIS PULMONAR

y todas cuantas enfermedades radican en las vías y órganos del **aparato respiratorio.**

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Al por mayor, Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona.—Fulgencio M. Polo, Valencia.—Y Melchor García Madrid.

GRAN CENTRO DE COMISIONES Y REPRESENTACIONES

DE

F. FERRER Y COMPAÑIA—CASTELLÓN

Oficinas—Colón, 10,

Este Centro cuenta con la representación directa de importantes fábricas de máquinas de todas clases y sistemas; tuberías de hierro galvanizado embetunadas ó revestidas de cemento á gran presión para conducciones de agua ó gas; puertas de acero sistema «Silencioso» con cerradura central sin cortar la puerta; hierros y bigetas de todas clases.

Artículos de orferrería religiosa para el culto católico.

Maderas para construcciones y envases; mosaicos hidráulicos y azulejos.

Productos químicos y guano «Jaille».

Cereales y coloniales.

Vinos generosos, espirituosos y licores etc., etc.

PRECIOS REDUCIDOS

NOTA.—Se facilitan notas de precios de todos los artículos pudiendo solicitarse si se quiere por correo.

A los constructores y directores de obras

SOCIEDAD

Material para ferrocarriles y construcciones

BARCELONA

Esta importante y acreditada casa, fabrica toda clase de vigas de hierro laminadas; hierros planos, cuadrados y redondos y especiales de varias formas y dimensiones.

En sus grandes talleres se construyen jicenas, armaduras, tinglados y puentes.

GRAN LIMITACION DE PRECIOS

Para contratar y antecedentes, dirigirse á

D. Joaquín Teijeiro.—Plaza de la Paz

único representante en Castellón y su provincia, quien se encarga de proporcionar el material al pie de obra con la mayor economía.

EL JARABE DE CREOSOTA COMPUESTO es el mejor calmante de la

TOS

A la primera cucharada desaparece tan molesta dolencia, como por encanto, constituyendo una verdadera panacea contra esta enfermedad.

Véndese á 8 REALES frasco en la

FARMACIA DE DON VICENTE FABREGAT

ENMEDIO, 21

En esta misma casa se prepara la tan acreditada

Inyección Japonesa

de resultados eficacísimos contra la BLEMORAAGIA y demás flujos de las vías urinarias.

PRECIO, SEIS REALES FRASCO

VINO DE PEPTONA REVERTER

ELABORACION ESPECIAL

Preparado con vino generoso, dá fuerza al estómago y facilita de un modo admirable la digestión. Es indispensable á las personas débiles y enfermizas y todas aquellas que padezcan de inapetencia gastrálgica dispepsia, anemia, clorosis, catarros intestinales y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular y el estómago no tolera alimentación. Frasco 3 pesetas.

Depósito general, Farmacia de Reverter en Chert y Droguería Catalana, Castellón de donde se servirán pedidos al por mayor con descuento de un 25 por 100.

COMPAÑIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFES

Ca casa que paga mayor contribución industrial en el ramo y fábrica

9.000 kilos de chocolate

al día

38 medallas de oro y altas recompensas industriales.

Depósito general: Calle Mayor, 18 y Madrid.

Guano superior con el 9 á 10 por 100 de riqueza amoniaca garantizada á 10 reales arroba ó sea á 20 pesetas los 100 kilos.

20, ZARAGOZA 20

Número s
5
CÉNTIMOS

Año III

A los con
rectores de
Véase la cuarta

Gran cen
nes y repres
Véase la cuarta

Al calenda

Librería de
ENMEDIO

Gran surtido y v
calendarios y del v
corazón de Jesús, d

Surtido completo
gios y obras de seg

Objetos de escrito
papel y
libros de

QUINTAS vé

LIB

MANUEL P

Procurador

CAS

40, ENME
frente á la Igl

Se ha recibido r
gantes

calendario

En el mismo estal
público con verdader
objetos de escritorio,
cios, carteras, papel
res, papel de música
los demás objetos co
enuadernación.

Esta casa se d
ramo de primera

consiguiente gran
bros, tintas, plum
enseres útiles para

Las ventas, toda
mos precios anunci
de Madrid, Barcelo
puntos de España.

Librería de J

Enmedio 40, s

Solares p

Los hay p
terreno urban
maset de don
situado entr
Maestrazgo
balta.

Darán razón
ves, 33.